

从“心”而入 精准“智”取

——浅谈小学英语“学困生”的转化策略

宜兴市湖滨实验学校 嵇旭明

【摘要】积极心理学旨在运用积极的心态来激发人内在的积极力量和优秀品质，从而最大限度地挖掘人自身的潜力。本文通过探讨小学英语学困生的特点和原因，分析小学英语学困生的现状，从心理层面引导和疏通学困生的心理障碍，从而营造有利于学困生心理健康发展的优质条件，达到理想的教育效果。

【关键词】小学英语 积极心理学 学困生

小学英语教学中现存在这样一种现象“初学皆大欢喜，继学两极分化，再学垂头丧气”。三年级启蒙英语学生在课堂上兴趣盎然，热情高涨，充满了对英语课堂的期待。可是到了六年级越来越多的孩子过了新鲜期，课堂默不作声，不愿意举手发言，不认真听讲，越来越多的语法和词汇慢慢地磨灭了他们对英语的热情和兴趣，慢慢地所谓的学困生就出现了。

一、学困生的形成

本文中所说的英语学困生，是指那些先天智力正常，但在其成长发展过程中，由于一些主客观因素的影响，没有达到课程标准规定的学业水平，在英语学习上暂时存在着一些困难或障碍、学习成绩暂时落后的学生。而学困生产生的主要因素是由于学习习惯，学习态度，学习能力，家庭教育和教学方法的欠缺而造成的。

二、转化学困生的重要性

《义务教育英语课程标准(2011 版)》（以下简称《课标》）明确提出，要注重素质教育，面向全体学生，关注语言学习者的特点和个体差异，并指出：“由于学生在年龄、性格、认知方式、生活环境等方面存在差异，他们具有不同的学习需求和学习特点。只有最大限度地满足个体需求，才有可能获得最大化的整体教学效果。”

在小学阶段，如果不及时有效转化这些学困生的学习状况，势必会影响他们整个中、小学阶段的英语学习，还可能会对他们其他方面的发展产生负面影响，并最终影响到这些孩子的全面发展。

三、转化学困生的策略

（一）唤起学习英语的积极情感

《义务教育英语课程标准（2011 年版）》提出，学生学习英语的情感态度影响学生的学习过程和学习效果，保持积极的学习态度是英语学习成功的关键。那如何唤起学困生的积极情感呢？

1、教师转变观念，尊重每一个个体的存在。

积极心理学颠覆教师和学生之间教育与被教育的关系，认为两者都是成长中的、发展中的个体。教师要以积极的心态看待发展中的学生，尊重每一个孩子的存在，重视个体自我成长的经验，帮助学生发展积极心理，用平等、积极的眼光，为学生的心营造一个积极和谐的氛围。美国心理学家罗杰斯认为，人的认识活动总是伴随着一定的情感因素，当情感因素受到压抑甚至抹杀时，人的自我创造潜能就得不到发展和实现，而只有当你用真实的，对个人的尊重，理解内心世

界的态度，才能激起学生的学习热情，增强他们的自信心。教学过程既是知识传授的过程，又是师生情感交流的过程。

因此，英语老师在课堂上就应该多关注学生的情感。多关注胆怯的学生，不要批评他们，多鼓励他们。一个加油的手势，一个微笑都是他们前进的动力。作为教师的我们始终要相信每一个孩子只要努力都可以成就自己。

2、精心设计课堂活动，让学困生感受学习英语的快乐

小学生生性好动，在小学英语课堂上教师要多设计一些趣味游戏，给学困生创设轻松愉悦的学习氛围，不给他们压力，让他们不排斥英语，促进他们对英语慢慢产生兴趣。

在英语课堂中，教师要常常针对不同的教学内容，充分挖掘教学资源，把美妙的音乐、有趣的游戏、激烈的比赛等融入课堂活动中，充分活跃课堂气氛，激发学生的求知欲，让所有层次的学生都能享受到学习英语的快乐。

（二）重复英语学习的成功体验

英语学困生长期的学习挫败极易产生习得性无助，从而对英语学习失去动力和信心。因此，在教学中，我们根据学生不同的认知水平和能力，设立不同的学习目标、设计不同的任务、布置不同的作业，让每个学生特别是学困生通过自己的努力能获得成功，从而获得积极情感体验。不管是课堂上还是课后，教师要让学困生充分体验学习英语的幸福感和自豪感，在一次次的成功体验中，他们才会忘记失败带给他们的挫败感，才会慢慢树立自信，重新燃起学习的欲望。

这一次又一次的“成功”，都应该是我们用放大镜找出来的，哪怕是压根儿就谈不上成功的细小进步，我们也要放大之后郑重其事地表扬他、鼓励他，从而传递给学生“我能行，我很棒！我努力，我进步！”的正能量。

教师对学生的肯定，可以强化其获得成功的情绪体验，满足其成就感，进而激发其内在的学习动力，逐步增强他们的自信心，也促进他们良好心理品质的形成和发展。

心理学研究表明，在心情舒畅的状态下，人的思维更加活跃，可更好地工作与学习。因此，积极的学习情感有利于促进学生自主自发地学习，使他们向好的方向发展。

（三）创设有利于英语学习的家庭氛围

“求木之长者，必固其根本。”在小学生的学习发展过程中，家庭教育就好比是孩子的根本。在一个人的成长过程中，其首先是来自于家庭。父母对于孩子的影响，也是最为深刻的。因此，家校共育是学校教育更好发展的有力保障。作为小学英语教师，我们所教的班级比较多，有时还要跨年龄段讲课，面对如此之多而且个体差异较大的学生，我们无法具体了解到每个学生的自身状况与学习情况，因此跟家长进行有效的沟通是非常必要的。在沟通的过程中，我们用心沟通，真诚相待，逐步帮助家长提高育人素养，育人方式并形成科学的教育理念。

在我任教的班级中，大部分学困生是因为家庭的缘故，导致成绩落后的。有夫妻关系问题，二娃问题，还有沟通方式导致孩子不服管教，学习情绪低落，无法安心学习。作为老师要洞察到孩子消极背后

的因素，专注焦点，智慧解决，只有关注了孩子的内心，才会走进他们的内心，才会化解他们的消极情绪。老师需要用积极的态度去引导家长的助力，也只有良好的家庭环境才有利于孩子正向地发展，共同接纳学困生的不足，包容他们，帮助他，直至成功改变他们。

小学英语学困生的转化不是一朝一夕的事情。在日常教学工作中，教师要摒弃对学困生的偏见，对其心理状况和学习能力进行有效分析，用爱心去感化他们，用智慧去激励他们，使他们逐渐掌握学习英语知识的技巧，重燃希望的火苗，逐步走出英语学习的困境。

参考文献：

1. 尤联娥，小学英语学习积极情感的培养，[J]，学科教学，2012 (03)；
2. 丁海燕，小学学困生家庭教育的有效性对策探讨 [J]，学周刊，2020 (11)
3. 任卫廷，张敏，王朝霞，安艳华，小学英语学困生有效转化的实践探讨，北京教育学院学报，2013 (12)